

植此青绿 共树未来

大众日报淄博融媒体中心小记者团大型亲子植树活动



扫码关注精彩专题



小记者们栽种树苗。



小记者在给小树铭牌上写下愿望。



稷下谈

为什么每个春天都需要一个植树节

李波

黄河岸畔，齐山之上，万物竞发，长和孩子共同参与。

“以前只是看到参天大树感觉很震撼，并不了解它是怎样从一棵小树苗长成这么美丽的一棵树。”马艳秀说，女儿滕佳琦虽然累得满头大汗，身上也弄得脏乎乎的，但是只有参与植树的过程，才了解到成长的艰难。

“年幼的时候曾跟父母到地里干一些农活，长大之后，好久没有体验这种体力劳动带来的舒畅和快乐。”参与植树活动的家长白梅最初是希望孩子能够通过植树节的活动，去了解植树的知识的过程，没想到在融入集体的同时，孩子体验到劳动的快乐。

“我希望孩子长大后，能再次回到我们齐山风景区，找到亲手种下的那棵小树，看着我们的小树能长多高，长成了什么样子？”二年级小学生袁铭泽的妈妈柏海英说，等孩子长大了，一起回到这里回忆种树的情景，肯定会有更多的收获。



扫码看精彩现场

“植此青绿 共树未来”大众日报淄博融媒体中心小记者团大型植树节活动再出发 齐山之上小记者“种”春天



小记者和家为树苗浇水。

和春天“浇”个朋友，跟樱花一起光合作用，3月10日，“植此青绿 共树未来”大众日报淄博融媒体中心小记者团大型植树节活动再出发，小记者们到齐山亲手“种”春天啦。孩子们用脚步丈量土地，稚嫩的小手植春光，为绿色淄博，种下一山的铺垫。

上春山“种”春天

上午9点半，小记者们到达了属于自己的“山头”。一排铁锹，一排镐，一摞水桶，一排排樱花树苗——孩子们很快就领取到了自己的“主线任务”，拿上了植树的各种工具。正式整“活”之前，自然还要有“攻略秘籍”。带队教练给大家详细讲解了种树的步骤和注意事项，从捡石头到埋树苗，从浇水到给小树垒“房子”，事无巨细地让大家了解树怎么种才能扎住根、长得直。

“今天，孩子们是主角，家长只能当辅助，尽量让孩子们发挥，开始！”随着带队教练一声令下，孩子们开始大展拳脚，原本沉寂的小山头立马热闹起来。他们有的挥舞着镐把土刨松，有的拿铁锹铲土。爸爸妈妈们则是被孩子们分配到一边扶树苗，“城市里的孩子平时没有这种环境，我们

也没见她干过这种活，这一看，还干得挺好！”小记者毕书玥的奶奶说。

小记者孟莉雅今年身高刚刚1.2米，小姑娘只有30多斤，这是第一次种树。要把跟她身高差不多的镐挥舞起来，她得用起全身的力气。问她沉不沉，她点点头；站在一边的妈妈问用不用帮忙？小姑娘摇摇头拒绝，倔强地继续埋头苦干。另一个树坑旁，小记者乔佑廷把镐从妈妈的手里夺了过来，“让我来，你不会。”然后这个壮实的小伙子有模有样地把树埋好了。还有小记者王梓陌，跟父母学会怎么用铁锹铲土以后，又去教了同一个小组的其他同学。

“这种活动挺好的，可以锻炼孩子的肢体协调能力，也能让孩子学会团队协作。刚刚我们还看到他把自己的小水桶让给其他同学去提水。”王梓陌妈妈说。

手栽春天的过程也并不是一帆风顺的，有的孩子种得太浅，被专业的园林工作人员一拽就拔了出来；有的一浇水，土就被水冲开了，要重新围“小堡垒”……看着孩子们一起围着小树忙活，来来回回地提着小桶浇水，或者相互帮忙，或者甩着磨痛的小手，不少家长都忍不住拿起手机，记录下孩子辛勤劳动的每一个时刻。

伴随着《上春山》的音乐，孩子们完成了种树，准备往自己的小树上挂铭牌。有的写下“考100分，考上好大学”的愿望，有的写下“一家人开开心心快乐”的祝福，还有的写下了“我和小树一起快乐成长”。

“今年春天，我们在齐山种下了属于我们的樱花树，期待这棵小树开花，像孩子一样快乐地成长，为齐山增加一抹绿色。”家长张照芬说。

劳动的每一个时刻。

待到《上春山》的音乐响起，大家立马跟着教练跳了起来。舞蹈动作简单而动感，平时优雅的妈妈、不协调的爸爸们跟着孩子一起用肢体寻找着童趣和快乐。路过的不少游客被吸引，也加入到跳舞的行列之中。歌曲最后，孩子们跟家长们彼此给予了鼓励的拥抱，大家笑成了一朵朵春山上的花。

随后就是飞盘游戏。练习赛中，家长和孩子互扔飞盘，不熟练的动作导致一个个飞盘迷失方向，“漫天飞舞”。直到逐渐熟悉，孩子和家长们精诚合作，开始了PK大赛。一半家长和孩子们PK“飞盘九宫格”游戏，另一半则在“飞碟投‘碗’”的项目中比拼。大家全神贯注，相互鼓励、协作的同时，又严格遵守游戏规则相互监督，叫好声此起彼伏。一旦有飞盘飞进目标地中，就会引发一阵欢呼声。

植此春光 你最棒

3月的齐山，枝条回青，“花”势待发。沐浴在3月春光里的，不止有生发的万物，还有齐文化的痕迹。在映佛山边，小记者们坐在回廊中，听齐山的工作人员给大家讲齐山处于东夷腹地，扁鹊、管仲等很多圣贤到此，所以登齐山，沾沾圣贤之气。与此同时，工作人员也给大家讲解了龙和凤凰的图腾文化等。

当天下午的重头戏之一，是亲子游戏的团建活动。通过上午的植树活动，家长和孩子们的默契值“狂飙”，对于接下来的“竞技”游戏期待值拉满。齐山之上，孩子和家长们“列阵”

以待，《葫芦娃》的音乐响起，大家立马跟着教练跳了起来。舞蹈动作简单而动感，平时优雅的妈妈、不协调的爸爸们跟着孩子一起用肢体寻找着童趣和快乐。路过的不少游客被吸引，也加入到跳舞的行列之中。歌曲最后，孩子们跟家长们彼此给予了鼓励的拥抱，大家笑成了一朵朵春山上的花。

最后的PK“碗”项目，给四个小记者团队带来严峻的默契和行动力考验。四个团队像四条彩虹，一往无前争夺第一。每个“风火轮”里有舵手，有配合者，有压阵者，只有大家团队协作，才能让“风火轮”顺利前进。而前进的道路中有可能“迷航”，有可能有人掉队，有可能“风火轮”会打结，也有可能有人掉出“风火轮”而犯规，这些都考验着小记者们的临场反应能力和坚持之心。孩子们开动小脑瓜，尝试着各种快速前进的方法。正式开始后，家长们站在赛道外拼命加油打气，四条“风火轮”掌握着自己的节奏，都坚持到达了终点。

“我最喜欢投飞盘，因为我投得多！”小记者陈淑桐说。“活动很充实，我们既锻炼了身体，又为生态环境作了一点贡献。”小记者任贾琦的妈妈说道。“我们小时候是学校组织种树，现在可以带着孩子一块种树，这也是一种文化的传承。而且到这里来，可以跟孩子一起踏青，亲近大自然。希望以后我们继续参加此类的小记者活动。”小记者阎艺萌的家长阎伟说。

植树，是践行绿色发展理念、推动形成绿色发展方式和生活方式的方法之一。通过植绿，可以让大家更加积极主动地去关注环境问题，更加深刻地理解人与自然和谐共生的重要性，进而在日常生活中更加注重环保、节约资源。而绿色淄博、生态淄博的建设，需要从每一个人做起。让孩子们在春风十里中，种下绿色的希望，收获绿色的未来。

大众日报淄博融媒体中心记者 张晚宁 孙锐 李超颖 侯宗梁



植树护绿行动中的“爸爸团”



小记者准备给小树苗挂上铭牌。

侧记

在春天里相约：向下扎根，向上生长

传承一种信念

一天的活动很快，孩子和家长意犹未尽。

回想一天的收获，孩子们的感受各不相同。二年级的陈泓旭说，他最喜欢高青水乡博物馆里的东西，“原来，以前人们用的是油灯。还有镰刀、锯子，以前的人真的很勤劳。”“我看到了抗日战争时期留下来的枪，还有行军床……”张轩语说，她努力学习保卫国家的本领，让国家更加强大。

正如高青水乡博物馆负责人窦玉明所说，建这个馆，就是想让人们了解传统文化，了解祖辈留下的传统习俗，养成积极健康的心态。“希望孩子们有所感悟、有所思

是向上的！”种下的小树苗，就是种下了希望和梦想。

种树，是个体力活。基于此，此次植树活动，来了一个“爸爸团”。张店区齐悦实验小学二年级5班的19个孩子，全是爸爸带着来的。“干点体力活，把树坑挖得深一点，树苗才能成活。借此教育孩子，不管做什么，都要打好基础，稳住脚步。另外，爸爸们也享受一下亲子时光，多一些跟孩子交流互动的时间。”带着孩子参加活动的家长徐晓亮介绍。

向下扎根，向上生长。希望孩子们像小树一样，顺着目标的藤蔓蓬勃生长。

“妈妈，我们为什么要种树啊？”“我知道了，是在造小鸟的家！”3月10日，在高青袁衣樊，4岁半的王心然自问自答。显然，她对自己的答案很满意，拿着铁锹奋力地挖土刨坑，想让自己的小树苗根扎得更深。

当天，大众日报淄博融媒体中心小记者团和小记者们的家长一起，在袁衣樊村与这个明媚的春天相约，种下一棵棵小树苗，许下了一个愿望。

种下一个希望

小记者挥汗如雨栽种的小树苗，迎着和煦的春风招展着，心形的心愿卡格外醒

目。“我希望，小树健康长大！”“我希望小树快长，全家身体健康，考一个好成绩！”“高青，我来了！”……卡片上，孩子们的愿望稚嫩又朴实。

为什么要种树？不仅4岁半的王心然在思索，参加活动的小记者都有自己的思索，也有自己的答案。

《礼记》有言：“孟春之月，盛德在木。”这是在提醒人民重视树木，倡导人民种植树木，鼓励人民爱护树木。

四年级的洪艺芯说，“我们要爱护树木，保护大自然。”这是她对于种树的理解，思索片刻之后，她又有了更深的理解，“我要和小树一起长大，它代表着希望，代表着未来。我希望，我们的未来都像小树一样，

方圆的语代表了大多数家长的心声：因为大众日报淄博融媒体中心组织的植树节活动，他们第一次参加了植树亲子活动，看到孩子的劳动成果之后，她非常惊喜和满意。这次经历给了大家一个憧憬，“一年以后，甚至十年以后，能再来看看亲手种的这棵树。”

大众日报淄博融媒体中心每年植树节活动都和孩子们种下了又一个一个的梦想，而梦想并不是触手可及的，有些梦想就是需要行动才能实现的。植树节的意义不仅是一个活动，而在于自己亲身经历，用自己的劳动去为地球增添一抹绿意，为自己的梦想埋下一棵种子。

黄河是我们民族的母亲河，齐山代表了齐文化这座城市的齐文化。这么多年，我们一直坚持邀请家长和小记者一起参加植树节活动，今年把植树节选在这两个地方，不仅是为了绿化环境，更是为了让大家更加了解我们的家乡，让我们通过一棵树与家乡联系得更紧密，给梦想一个时间，让它变得更加实际和具体。

一棵树苗是森林的未来，小记者种下的树苗，更是在描绘乡村振兴未来的画卷。植树节活动不仅为了播种梦想，同时也是为了让孩子们走出课堂，眺望淄博的田野和山川，亲眼目睹淄博乡村振兴带来的变化，通过一棵树的牵挂，更加了解和热爱我们的家乡，观察乡村之变，增加对家乡淄博的信心和底气。

春天的约定

在一所科研机构做检测工作的方圆，在出发之前跟儿子李易谦作了一个约定，这次植树由母亲作为助手，李易谦负责植树的统筹和行动。母子俩从来没有摸过铁锹，方圆没想到孩子动手能力这么强，完全超出了她的预期。

“我记得一年级的時候，老师的班主任讲过一句话：滕佳琦，老师在你的心中种下了一颗专心听讲的树。我觉得，今天种的这棵树，跟老师在孩子心中种下的那棵树一样。不同的是，这是一棵真实的树，我们亲手种下去了。”家长马艳秀说，孩子每天主动承担学习任务，母女关系真的有点紧张，感谢植树节的这次活动，让她有了共同的话题。

就像树的生长，不仅需要阳光雨露，还有园丁的关注。成长更是如此。成长是家长和孩子的一种共同经历：面对困难，家长如何跟孩子一起想办法解决，一起做参与者。

在植树活动中，孩子们的表现，带给家长们很大惊喜，很多人跟孩子约定，将来继续关注这棵树的生长。

2017年3月12日，第39个植树节，小记者们就曾经在齐山风景区举行植树节活动。对此，齐山风景区常务副总经理许俊杰说，春暖花开之时，齐国人栽树，种植是齐文化中古老的传统，希望小记者和家长们先来做地球的环境卫士，伴随着这棵小树一起成长。

3月10日，在高青县袁衣樊村，淄博大芦湖文化传播有限公司赵光月经理说，在美丽的3月，我们种下了一颗小小的树苗，回报我们的将是一片美丽的大森林。

这是一个美好的约定。

一堂劳动课

植树节是一堂最好的亲子课，也是最生动的劳动课。中小学开设劳动课目的是为了让学生亲近自然，开阔眼界，提高动手能力。

有趣的是，记者发现我们在要求孩子们提升动手能力的同时，成年人的动手能力并不像想象中强大。所谓言传身教，一场真正的劳动课，需要家

下午3点半，参加活动的所有小记者和家长，在黄河安澜湾一起发出怒吼，“保卫黄河，保卫华北，保卫全中国……”歌声久久不息。返程车上，孩子们还在小声吟唱。勇敢、坚强、奋战、无畏的精神，在孩子们的心里扎了根，“我们都会成长为无畏无惧的巨人！”

大众日报淄博融媒体中心记者 任灵芝